

饱蘸“六村共建”浓墨 描绘乡村振兴美景

——西华县聂堆镇以“六村共建”为载体助推乡村振兴纪实

记者 张猛 通讯员 王永杰 文/图



省委组织部常务副部长苏长青、市委副书记王富兴在西华县委书记林鸿嘉陪同下到聂堆镇调研。



县委副书记、县长田庆杰到聂堆镇查看“四好农村路”建设工作。



聂堆镇“六星村”创建授牌仪式。



形式多样的党建活动。



产业扶贫基地。



新时代文明实践所。

三月春正浓。走进西华县聂堆镇,随处可见的是一幅幅诗意盎然、悠然闲适的田园画卷。以“六村共建”为载体助推乡村振兴,在聂堆镇结出了累累硕果。

近年来,聂堆镇党委、镇政府按照市、县党委和政府工作部署,饱蘸“六村共建”浓墨,描绘乡村振兴风景,以基层组织治理、环境治理、乡风文明治理、社会文明治理等为主要内容,同步推进文明村、卫生村、平安村、美丽宜居村、产业富民村、党建示范村建设,开创出基层组织“强”、乡村环境“美”、乡风文明“淳”、乡村治理“安”、农民增收“富”的新局面。

党建引领夯实坚强堡垒

水冲式厕所各新建 21 个,并对各支部党建制度和资料进行完善,每季度开展“逐村观摩、整乡推进”活动,对各村党建工作进行观摩点评,为各村配备档案柜 32 个,档案盒 600 余个,制作宣传版面 200 余个。

“干事关键在人。要让能干事、愿干事、会干事的党员进支部,让一批有头脑、有思路、有文化、有技术的年轻人进村委。”聂堆镇道北村返乡创业大学生田庆丰进入组织视线,因为成绩优异、表现突出,田庆丰大学期间就入了党。他个人素质高、能力强,在家创业也很成功。去年 5 月,田庆丰当选为道北村新任党支部书记。上任以来,他积极推动脱贫攻坚,开展村级基础设施建设,迅速打开工作局面,以实实在在的工作成绩得到了镇党委和当地群众认可。

镇党委以党建示范村建设为突破口,重点在改善村级组织阵地环境、配齐配强村级干部队伍上下工夫。全镇统筹规划村室、文化广场、

在党员管理模式上,聂堆镇也进行了创新尝试。镇党委安排专人对全镇党员进行了一次问卷调查,摸清党员底数,并建立了“智慧党建”“老家

聂堆”微信公众平台以及 22 个村级基层支部群,加强与党员间的沟通和联系,始终让党员了解村情动态,落实党员积分管理,激励党员主动参与村级事务管理,发挥先锋模范作用。

为进一步增强各村干事创业的积极性,该镇围绕“六村共建”工作,组织开展了“六星村”创建活动,举行隆重的“六星村”创建授牌仪式,为全镇 22 个行政村授予“六星村”创建红旗牌。印发了《聂堆镇“六村共建”工作考核标准》,把“六星村”创建细化分解成 30 大项 79 小项创建内容,每完成一类村的创建标准,授予该村一颗星,每季度对各村进行评定验收,并把创星的个数与年终考核挂钩,与奖补资金挂钩,与干部待遇挂钩,以此激发各村的积极性和主动性,在全镇范围内形成“比追赶超,夺星争先”的浓厚氛围。目前,全镇已评定出六星村 4 个、五星村 6 个、四星村 8 个、三星村 4 个。

“六村共建”催化乡村蝶变

走进聂堆镇乡村,这里道路平坦,绿树成行,村容干净整洁,一幅幅美丽乡村画卷呈现在记者眼前。

按照西华县委提出的美丽乡村工作“一举多效”的原则,聂堆镇始终坚持以建设美丽乡村为着力点带动文明村、卫生村、平安村、美丽宜居村建设。在保持往年美丽乡村成果的基础上,重点围绕空宅、危房、农村垃圾、小广告、农村道路等进行整治,全年绘制文化墙 3 万多平方米,整治空宅 900 余处,拆除破旧房屋 600 余间,整治废弃坑塘 60 余处,建设小微游园 50 余个。依托首创集团清运陈年垃圾 1.1 万余方,彻底改变了以往“脏、乱、差”的局面,旧貌换新颜。

在改善人居环境的同时,该镇还积极推进精神文明建设,以文明创建活动为载体,镇党委、镇政府组织召开精神文明表彰大会,举行丰富多彩的群众性文艺节目展演,并对好媳妇、好婆婆、优秀党员、致富能手、优秀文化队伍等进行隆重表彰,赢得群众一致好评。“通过近年来的宣传

引领和综合治理,如今绝大多数群众都能主动参与到乡村环境卫生治理中来,群众的文明意识得到很大提升。”一位村干部如是说。

为进一步提高群众参与精神文明建设积极性,创建文明村镇,该镇围绕“五美庭院”、团结友爱、孝老爱亲、邻里和睦、遵纪守法等方面,由镇宣传、妇联、团委等部门牵头组织在全镇范围内开展“十星文明户”“五美庭院”评选活动,印发评比标准。在已有 1 个爱心美德公益超市的基础上,又针对非贫困户建立了 1 个镇级公益文明美德传播站和 22 个村级公益文明美德评选队伍,以积分激励广大群众参与社会公益文明活动,让文明新风吹遍聂堆大街小巷。

“强筋壮骨”助推乡村振兴

聂堆镇党委、镇政府把富民强镇作为实施乡村振兴战略的最终目标,把解决镇、村经济发展滞后问题,振兴镇、村经济作为工作重点。充分发挥文化资源优势发展文化旅游,加大产业扶贫力度助力脱贫摘帽,鼓励招商引资振兴村级经济。

女娲城景区位于聂堆镇。近年来,该镇积极推进建设女娲城 AAA 级景区建设,景区周边环境、基础设施、安全保卫等得到进一步改善,先后成功举办了一系列大型活动。随着女娲城景区知名度和影响力不断提升,到女娲城寻根拜祖、观光旅游的人士络绎不绝,年接待游客量明显增多。

围绕脱贫攻坚,镇党委、镇政府积极争取项目资金,为贫困村建成 6 个扶贫车间,便于群众家门口就业,增加收入。汉中清泽电子科技公司是该镇的一个扶贫车间,负责人郭秋丽告诉记者,他

们主要生产电子秤传感器,目前已吸纳 70 多人就业,其中贫困户 30 多人,月收入近 3000 元,让群众实现了在家门口既能挣钱又能顾家的愿望。

同时,该镇积极落实金融扶贫政策,加强与周口润发农牧有限公司、西华县华美森苗木绿化有限公司等 7 个企业合作,以“企贷互还,贫困户分红”的模式带动 649 户贫困户,每年每户可分红 400 元到 3200 元不等。此外,还为贫困户申请小额贷款 151 户,贷款金额累计 755 万元,鼓励贫困户兴业致富。

为鼓励招商引资振兴村级经济,镇党委、镇政府始终把村级经济作为发展重点。一方面督促各村进行农村集体资产清产核资,另一方面,积极鼓励各村招商引资,镇政府提供政策支持,土地手续优先申报办理,企业入驻程序简化,保障金融支持。

通过积极努力,万家红服饰、邵汇餐饮、豫柴

雷沃润滑油、伟祥视听设备等项目先后落户该镇埠口村、鲤滩村、惠楼村和黄庄村。记者了解到,目前这些项目均已建成投产,效益相当可观,生产运营顺利。

同时,该镇引进投资 1.5 亿元的惠淘粮油贸易项目和总投资 7400 万元的牧原农牧项目也先后落户郭村和道南村,目前,项目正在建设之中。项目投产后,也将带动一方经济发展,为提振镇村经济注入新鲜血液。

除此之外,聂堆镇 4 个光伏发电项目和 2 个渔光互补项目让废坑塘变成了“聚宝盆”,实现 218 户贫困户年分红 3000 元,可以使一个村得到年收入 20 万元长达 20 年的长效收益。

乘着乡村振兴战略的浩荡春风,聂堆镇人民用饱蘸“六村共建”浓墨的妙笔,在脚下的热土上,正徐徐绘出一幅以实力、美丽、活力、幸福为主色调的乡村新画卷。



空宅变游园。



丰富多彩的群众性文化活动。